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РЕЗЮМЕ
относно подновяване на Лицензия за извеждане от експлоатация на

1 блок на АЕЦ-Козлодуй, чрез СП „ИЕ 1-4 блок ” на ДП РАО

Блок 1 на АЕЦ „Козлодуй” с реактор ВВЕР-440 модел В230 е единият от първите два от шестте блока, построени на площадката. Строителството на блока е започнато през април 1970 г. по руски проект. Физическият пуск на блок 1 е на 30.06.1974 г., а енергийният пуск – на 24.07.1974 г. Проектната мощност на блока е достигната на 25.10.1974г. 
За времето на работа на първи блок са реализирани 23 горивни кампании и е произведена близо 66 675 397 MWh електроенергия..
Изпълнявайки Договора за присъединяване към Европейския съюз, на 19.12.2002 г. правителството на Република България взeмa решение №848. В съответствие с това решение блок 1 е изключен от енергийната система на 31.12.2002 г. В съответствие със заповед и лицензия на АЯР от 01.2003г. до 18.10.2010г. блок 1 е експлоатиран в режим – състояние “Е”.
Съгласно Решение № 839 от 20 декември 2008г. на Министерския съвет на Република България, блок 1  на АЕЦ „Козлодуй” е обявен за съоръжение за управление на радиоактивни отпадъци, като собствеността е прехвърлена на Държавно предприятие радиоактивни отпадъци (ДПРАО). 

След изготвяне на План за извеждане от експлоатация, Отчет за анализ на безопасността и необходимите документи съгласно ЗБИЯЕ, Агенцията за ядрено регулиране издава на ДП РАО Лицензия Серия ИЕ, № 4650/14.11.2014г. за извеждане от експлоатация на първи енергиен блок на АЕЦ „Козлодуй”, чрез специализирано поделение „Извеждане от експлоатация 1÷4 блок“. Срокът на лицензията е 10г.
В съответствие с т. 1.4 от лицензията, получена от ДП РАО, лицензианта има право да извършва следните основни дейности, наричани „дейности по извеждане от експлоатация(ИЕ)“ или „дейности по лицензията“:

· демонтиране на конструкции, системи и компоненти;

· дезактивация на конструкции, системи и компоненти;

· управление на материалите от извеждане от експлоатация;
· управление радиоактивните отпадъци от извеждане от експлоатация;

· управление на  площадката на ЯС;

· дейности, подпомагащи изпълнението на основните дейности.
Общите характеристики на този блок с реактор ВВЕР-440 са:

· Състои се от водо-воден реактор с вода под налягане, с два контура – първи (радиоактивен) и втори (нерадиоактивен);
· Първи контур има шест кръга, всеки от които има по една главна циркулационна помпа и по един хоризонтален парогенератор. Към първи контур са свързани спомагателни системи;
· Паротурбинната инсталация е основна част от съоръженията на втори контур и за всеки блок включва по две парни турбини, всяка с електрическа мощност 220 MW, два генератора и спомагателни системи;
· Реакторът, парогенераторите и другите съоръжения на първи контур, както и свързаните с тях спомагателни системи, работещи при високо налягане, са разположени в херметични помещения от железобетон с метална обшивка отвътре;
· Връзката на блока с електроенергийната система се осъществява чрез открита разпределителна уредба. Потребителите на електроенергия на блока се захранват от системата за собствени нужди.

Блок 1 на АЕЦ „Козлодуй” тип ВВЕР-440, модел В230 има някои проектни и структурни особености, които се вземат под внимание при изпълнение на дейностите по извеждане от експлоатация, като:

· Наличие на съоръжения, общи за цялата площадка на АЕЦ „Козлодуй”;

· Наличие на сгради и системи, общи за два или четирите блока с ВВЕР-440;
· Някои от консуматорите на върховия бойлер на блок 1 са общи за площадката на централата, а други са общи за блокове 1 и 2.
За всички особености, оказващи влияние върху ИЕ, са предвидени и изпълнени мерки по време на подготовката за ИЕ. Осъществени са редица инфраструктурни проекти за физическо разделяне на блокове 1 и 2 от блокове 3 и 4, подготвителни строителни дейности и др.
В резултат площадката, на която се изпълняват дейностите по извеждане от експлоатация, е обособена като самостоятелна, с отделна пропускна система.

Във връзка с ИЕ на блокове 1 до 4 на АЕЦ”Козлодуй” и в съответствие с т. 2 на чл.11 на Наредба за безопасност при извеждане от експлоатация на ядрени съоръжения е инициирано разработване на стратегии, анализи, проучвания и проекти. 
С Решение на МС от заседанието на 5 януари 2011г. е приета „Стратегия за управление на отработеното ядрено гориво и на радиоактивните отпадъци до 2030г.”. За първи път в правителствен документ е отбелязано, че в дългосрочен план за крайно състояние на промишлената площадка, на която се извеждат от експлоатация 1 до 4 блок на АЕЦ „Козлодуй”, се определя състоянието „кафява поляна”. В Стратегията се посочва като първостепенна и значима задача максималното ускоряване на сроковете за активна демонтажна дейност. Приема се и предизвикателството да се съкрати периода за ИЕ на блокове 1÷4, с 5 години и процеса на ИЕ да завърши в 2030г.

Избраният вариант за ИЕ на блок 1 е „непрекъснат демонтаж”, който се основава на Актуализираната стратегия за извеждане от експлоатация на Блоковете 1-4 на АЕЦ ”Козлодуй” и представлява комбинация от двата възможни варианта за извеждане от експлоатация:
· Незабавен демонтаж на радиоактивно незамърсени съоръжения или оборудване;

· Отложен демонтаж на радиоактивно замърсени съоръжения или оборудване.

Избраният вариант за непрекъснат демонтаж обезпечава равномерно разпределение на демонтажните дейности, равномерна трудова заетост през целия период на изпълнение на проекта за извеждане от експлоатация и ефективно използване на съоръженията за преработване на отпадъците.

За срока на действие на текущата Лицензия са изпълнени дейности свързани с демонтаж на съоръженията в машинна зала, дезактивация на оборудване и системи, преработка и кондициониране на радиоактивни отпадъци, останали от експлоатацията на блоковете, демонтаж на оборудване в РО-1 и СК-1, управление на материалите от демонтажните дейности, обслужване и поддръжка на системи и оборудване, намиращи се в експлоатация, осигуряване на радиационна защита на персонала населението и околната среда, поддръжка на съоръженията и площадката.

Основни дейности изпълнени в срока на текущата Лицензия:

- Машинна зала на блока изцяло е освободена от предвиденото за демонтаж оборудване в Плана за извеждане от експлоатация;

- Извършени са подготвителни дейности (като дезактивация на оборудването на  I контур) в Реакторно отделение;
- Започнати са демонтажни дейности в Реакторно отделение;
- Въведен е в експлоатация Цех за намаляване на размерите и дезактивация(ЦНРД);

- Акредитиран е Орган за контрол от тип „С – освобождаване от регулиране“;
- Въведен е в действие електронен информационен модел, базиран на 3D софтуер;

- В машинна зала са изградени – площадка за временно съхранение на метали предназначени за дезактивация в ЦНРД;
- В процес на изграждане е площадката за временно съхранение на демонтираните парогенератори;
- В прилежащите територии са обособени помощни площадки за съхранение на демонтираните и дезактивирани метали, кандидати за освобождаване от регулаторен контрол.
В изпълнение на дейностите по трансформиране на инфраструктурата от такава за експлоатация на ВВЕР 440 в такава за извеждане от експлоатация са изпълнени проекти, както следва:
Проект 19-4 Площадките за управление на материали от демонтажа на оборудването на блокове 1-4 са проектирани по начин, осигуряващ минимален риск за персонала, населението и околната среда, в съответствие с принципа ALARA; 
Предназначение на площадките

− съхраняване на контейнери с материали от демонтаж, освободени от регулиране;

− съхраняване на контейнери с материали от демонтаж, подлежащи на регулиране. 

Съгласно чл. 40, ал.1 на Наредбата за радиационна защита „Предприятията разработват и поддържат система за управление на радиоактивните материали, за които се предвижда освобождаване от регулиране, включително за обработване, дезактивиране, съхраняване, превозване, измервания, предаване, проследимост на тези материали и водене на записи”.

За управление на материалите кандидати за освобождаване от регулиране са разработени експлоатационни документи отговарящи на изискванията на нормативната база.

Характеристика на площадките

Определени са няколко площадки за временно съхраняване и управление на материалите от демонтажа на оборудването на блокове 1-4. Площадките са разположени в границите на площадката на АЕЦ „Козлодуй” и са в рамките на зоната с контролиран достъп. Те са открити и осигурени със системи за отвеждане на дъждовни/повърхностни води.

Една от площадките (Площадка № 3) е проектирана за приемане и съхраняване на скип-контейнери с материали от демонтаж освободени от регулиране.

Останалите площадки (1а, 1б, 2 и 4) са проектирани да приемат и съхраняват временно 20’ ISO контейнери с материали от демонтажа при подреждане в един до три реда по височина.

Осигуряването на ефективна физическа защита на площадките, предназначени за приемане и съхраняване на 20’ ISO контейнери се изпълнява от ограда и система за контрол на достъпа.

Всички площадки се характеризират с необходимата носимоспособност (механично съпротивление и устойчивост), и дълготрайност на конструкцията на настилката и на геоложката основа при експлоатационни и сеизмични товари.

Площадките са проектирани да осигуряват безопасно маневриране на подемно-транспортното оборудване и манипулирането с контейнерите.

Проектът на площадките се съобразява с всички съществуващи подземни технологични комуникации (шахти, технологични тунели, дълбочинни репери, тръбопроводи, кабелни трасета и др.), както и с условията и съоръженията за тяхното обслужване.

Цели и критерии за безопасност

Целите на безопасността произтичат от изискванията на чл. 28 на Наредбата за безопасност при управление на РАО и се определят както следва:

− Изпълнение на предназначението на съоръжението с отчитане на взаимовръзките  между всички етапи на генериране и управление на РАО;

− Непревишаване на установените граници на дозата при нормална експлоатация, очаквани експлоатационни състояния и проектни аварии, определени в чл.8 и чл.9 на Наредбата за безопасност при управление на РАО.

Безопасността на площадките за управление на материалите от демонтажа на оборудването се основава на прилагане на концепцията на дълбоко ешелонирана защита, която се осигурява от едновременното прилагане на система от физически бариери и административни мерки, както е дефинирано в чл. 22 на Наредбата за безопасност при управление на РАО, а именно:

− система от физически бариери, разположени между радиоактивния материал и околната среда;

− система от технически мерки и организационни процедури за защита на физическите бариери и запазване на тяхната ефективност;

− система от организационни и технически мерки за защита на персонала, населението и околната среда в случай на авария

Критериите по безопасност, валидни за площадките, се формулират в съответствие с действащата в страната регулаторна рамка. Основният критерий се отнася до допустимото дозово натоварване за персонала и населението при всички експлоатационни състояния, както и опазване на околната среда. За изпълнението на този основен критерий във вътрешните експлоатационни документи са формулирани специфични качествени изисквания и количествени критерии по отношение на:

− Радиационната защита;

− Радиационния мониторинг;

− Строителните конструкции;

− Технологичното оборудване;

− Електрическите системи;

− Системите за събиране и отвеждане на повърхностни води.

Критериите за безопасност, прилагани при изпълнение на дейностите са определени въз основа на действащите в България нормативни документи. Съгласно Наредбата за радиационна защита и изискванията на издадените лицензии се извършва контрол на:
− Дозово натоварване на персонала;

− Дозово натоварване на населението;

− Изхвърляния на радиоактивни продукти в околната среда.

Проекта е напълно завършен и площадките се използват по предназначението им.
Проект 12а Цех за намаляване на размерите и дезактивация (ЦНРД) е изграден с цел да се осигури безопасно и ефективно управление на повърхностно замърсени материали от извеждането от експлоатация на блокове 1 ÷ 4 на АЕЦ Козлодуй. В ЦНРД  чрез прилагане на различни методи за дезактивация на металите се достигнат нива за безусловно освобождаване от регулиране удовлетворявайки критериите заложени в Наредбата за радиационна защита . 

Основните дейности, които се извършват при експлоатацията на ЦНРД са: 

- Намаляване на размерите на материалите чрез рязане; 

- Дезактивация на материали чрез механични, химични и електрохимични способи; 

- Опаковане на материалите в палети/20-футови контейнери за дезактивация или транспортиране към съоръжението за освобождаване от регулаторен контрол; 

- Временно съхранение на генерираните по време на работа течни и твърди вторични РАО и транспортирането им от ЦНРД за преработка и кодициониране в СП „РАО-Козлодуй“ на ДП РАО. 

ЦНРД е разположен между Машинна зала 1, Реакторно отделение 1 и Санитарно-битов корпус 1. ЦНРД е разделен на функционални зони, съдържащи съответното оборудване и инсталации за намаляване на размерите, дезактивация и съпътстващи дейности, включително третиране на радиоактивни отпадъци, третиране на кабели и т.н. 

Основното и спомагателно оборудване в ЦНРД позволява извършването на следните основни и спомагателни технологични операции: 

- Безопасно разтоварване при приемане на демонтираните материали от контейнерите, временно съхранение, вътрешен цехов транспорт, поставяне на нарязаните материали в палети, транспортиране до/от съоръженията за дезактивация; 

- Безопасно и ефективно рязане на материалите (метали и кабели), които са с различен състав, големина, профил; 

- Изготвяне на разтворите, необходими за дезактивация; 

- Безопасна и ефективна дезактивация на металите; 

- Ефективен химичен и радиационен мониторинг на процеса на дезактивация; 

- Технологичен контрол (на параметри като температура, налягане, ниво на запълване и всички параметри, необходими за управлението на процесите, оборудването и главните системи); 

- Отделяне на утайките и отлаганията; 

- Сваляне на изолацията на кабелите; 

- Безопасна и целесъобразна обработка на вторичните течни и твърди РАО от дезактивацията с цел: разделяне, повторно използване на разтворите и водите, подготовка на отпадъците в подходяща за транспортиране и приемане от СП „РАО-Козлодуй“  форма; 

- Натоварване на вторичните отпадъци за транспортиране в контейнер на ДП РАО; 

- Ефективен радиационен мониторинг на материалите на вход/изход; 

- Измерване теглото на палетите; 

- Етикетиране на палетите и контейнерите с цел проследяване на материалите; 

- Натоварване на дезактивираните материали за транспортиране до Съоръжения за освобождаване на материали от регулаторен контрол. 

Целта на безопасността при изпълнение на дейностите в ЦНРД е да бъдат предпазени населението и персонала от вредното въздействие на йонизиращите лъчения и химичните вещества (използвани в процеса на дезактивация), както и да се минимизират генерираните РАО от ИЕ, като се елиминира възможността за изхвърлянето на тези вещества в околната среда. За гарантиране на безопасното функциониране и работата на ЦНРД, съгласно най-високото равнище на безопасност, което може да се постигне, се спазват следните критерии: 

- контролиране на радиационното облъчване на персонала; 

- предотвратяване на радиологичното облъчване на населението и изхвърляне на радиоактивни материали в околната среда; 

- ограничаване на вероятността от настъпването на събития, които биха могли да доведат до изхвърляне (чрез теч или дисперсия на газове) на радиоактивни материали; 

- свеждане до минимум на последствията от подобни събития, ако настъпят такива. 

- предотвратяване на рисковете за персонала при работа с химични вещества 

- предотвратяване на изхвърляне на химични вещества в околната среда 
Фундаменталната цел за безопасност е приложима спрямо всички дейности и за всички етапи в рамките на целия експлоатационен срок на ЦНРД, включително проектиране, строителство, въвеждане в експлоатация, експлоатация и извеждане от експлоатация, както и за съответното транспортиране и управление на РАО.

Проекта е напълно завършен и ЦНРД се използва по предназначение.

Проект 55-3 Дезактивация на първи контур на Блокове 1 до 4 на АЕЦ „Козлодуй; 
Целта на изпълнения проект е да бъде извършена химическа дезактивация на първи контур на четирите реактора ВВЕР-440 на АЕЦ „Козлодуй” в най-голяма практически постижима степен: 

- Отстраняване на радиоактивното замърсяване от компонентите на първи контур с цел намаляване нивата на мощността на дозата около тръбопроводите и оборудването, улеснявайки достъпа на персонала до КСК в АО, така че да бъде възможно да се използват практически методи за демонтаж, като се намали необходимостта от скъпи дистанционно управлявани инструментални средства; 

- Намаляване на риска от разпространение на радиоактивно замърсяване по време на демонтажните дейности; 

- Намаляване на радиоактивното замърсяване на компонентите на първи контур до нива, позволяващи по-нататъшното преработване на демонтираните компоненти в ЦНРД, което в допълнение ще намали разходите за погребване. 

Изпълнителят изпълни проекта като бе използвано в максимално възможната степен оборудването на Възложителя (по-нататък наричано „Оборудването“), получено от JAVYS. 

През месеците януари – юни 2022 г. Уестингхаус Електрик Къмпани (WEC) успешно завърши химическата дезактивация съответно на 3, 4, 1 и 2 блок на АЕЦ Козлодуй. Системите бяха дезактивирани, за да се намалят мощностите на дозите в подготовка за демонтиране на тръбопроводите на блока и вътрешните части на парогенераторите. 

Общо генерираните радиоактивни отпадъци от химическата дезактивация са 73,7 кубични метра отработена йонообменна смола. Йонообменните колони се промиват и напълват отново след завършване на всяка двукръгова дезактивация. Смолата беше прехвърлена в резервоара за съхранение на отпадъци в спомагателните корпуси. 

В обобщение, всяка отделна дезактивация беше изпълнена своевременно и беше много успешна за отстраняване на оксидния филм и понижаване на мощностите на дозите на тръбопроводите и парогенераторите на всеки блок.
Мощностите на дозите бяха измерени в множество точки на парогенераторите (ПГ) и на тръбопроводите преди началото на дезактивацията и в края на всеки цикъл на процеса. Всички мощности на дозите са измерени при пълна система. Измерванията на мощността на дозата бяха използвани за изчисляване на коефициента на дезактивация (DF), който измерва напредъка и ефективността на дезактивацията. DF на всяка точка на изследване се изчислява чрез разделяне на началната мощност на дозата на крайната мощност на дозата. Общият среден DF беше изчислен чрез сумиране на DF на всяка от точките на изследване и разделяне на броя на точките на изследване. Средните DF също бяха изчислени отделно за парогенераторите и за тръбопроводите. 

Технологичното оборудване на WEC се състоеше от първични помпени модули SK-1A и B, които осигуряваха основния технологичен поток към всяка двойка кръгове. Модулите на първичните помпи влизаха и излизаха от SK16 „Spider“, който представлява серия от тръбопроводи, позволяващи лесни преходи между всяка двойка кръгове. „Spider“ беше оборудван с надуваеми уплътнения, които бяха използвани за свързване и уплътняване на всяка двойка кръгове. Инверсионният модул SK-3 позволи на WEC да обърне потока през всяка двойка кръгове, когато пожелае. Това беше извършено няколко пъти по време на всяка дезактивация на двойка кръгове в опит да се раздвижи и освободят повече продукти на корозия и активност. 

Проекта е напълно завършен
Проект 39-2 Техническа спецификация за преустройство на сградата на Дизел генераторна станция – 1(ДГС-1) за целите на извеждане от експлоатация“ 

Построена е през 1974 г. В сградата са се помещавали шест броя дизелгенератори, разположени в три отделни клетки, и спомагателно оборудване на различни коти. При извеждане от експлоатация на сградата по-голямата част от оборудване, тръбопроводи и арматури е демонтирана и изнесена.

Цел на проекта е да разработи в работна фаза преусторйството на сградата в цех за производство на стоманобетонови контейнери за съхраняване на преработени ниско и средно-активни радиоактивни отпадъци.

Обектът е разположен на площадката на АЕЦ „Козлодуй“, блокове 1÷4. В съседство се намират: сградата на ДГС 2 – на запад и открит склад (незастроена площадка) – на север, временно котелно – на изток и мазутно маслена помпена станция - на юг. Сградата е отделена от съседните обекти от вътрешно обслужващи пътища и огради. В прилежащата й оградена площ има бетонови пътеки, асфалтирани подходи за автомобили и зелени площи.

Обектът има два подхода за обслужване  на производствения процес с врати за камиони и други – за работниците. На север се намират входовете за персонала и за достъп отвън до част от помещенията на партера. Подходите в рамките на огражденията се оформят като съществуващите – с асфалтирани пътеки, бетонова настилка и зелени площи.

Новата функция на обекта е за промишлено производство на стоманобетонни контейнери. Организацията на дейностите в него се извършва въз основа предписанията на част „Технологична“ към проекта. Сградата се разделя на две зони – производствена площ между оси „А“ и „Б“, обслужващи помещения – между оси „Б“ и „В“.

В производственото хале и новата пристройка са разположени всички технологично свързани зони по изработването на контейнерите, с изключение на заваръчното помещение, което се намира между оси „Б“ и „В“.

За вътрешноцеховия транспорт на товарите се монтира мостов кран с товароподемност 20 тона. Придвижването на контейнера между халето и простройката се извършва с електрически управляема транспортна количка (релсова платформа), за която е изграден релсов път. В помещението за нанасяне на хидроизолация на контейнерите има електрически телфер с товароподемност 8 тона, който повдига контейнерите на необходимата височина. Габаритните размери на стоманобетоновия контейнер са 1.95/1.95/1.95 м, теглото е 6 т. Доставката на армировъчна стомана се извършва с камиони, бетонов разтвор се доставя с бетоновози от съседен бетонов център. Експедицията се извършва с камион, влизащ на заден ход в халето. Превозните средства използват две големи врати с електрически управляеми ролетни врати в двата края – между оси „1-2“ и „13-14“.
 Трета ролетна врата изолира помещението за нанасяне на хидроизолация от халето. За измиване е предвидена инсталация като се очаква отпадните води да са примесени с механични отпадъци. Те се отвеждат чрез канал по цялата дължина на помещението до резервоар- утаител извън сградата. Той се намира от източната й страна заедно с площадка за измиване.

Строително-монтажните работи са напълно завършени и обекта ще бъде въведен в редовна експлоатация след приемането от държавна приемателна комисия (ДПК).

Проект: 9b-2 Преработване на влажни твърди отпадъци
Технологията е предназначена за извличане, третиране и преработка на генерираните при експлоатацията на блокове 1(4 на АЕЦ „Козлодуй”, радиоактивни влажни твърди отпадъци, които се съхраняват в Спомагателните корпуси (СК) към всяка двойка ядрени блокове, съответно СК-1 за I и II блок, и СК-2 за III и IV блок.

В Спомагателните корпуси на блокове 1(4 на АЕЦ „Козлодуй” се съхраняват следните видове влажни твърди РАО:

· Кубов остатък (КО) от изпарителите на системите за очистване на замърсени води на блокове 1(4 на АЕЦ "Козлодуй", който се състои от течна и твърда фаза. Понастоящем кубовият остатък от изпарителите се съхранява в общо десет (10) резервоара за кубов остатък (БКО), по пет (5) във всеки Спомагателен корпус;

· Отработени йонно-обменни смоли (ОЙОС) и други сорбенти, които се съхраняват в общо шест (6) резервоара, по три (3) във всеки Спомагателен корпус;

· Шламове и утайки от блокове 1(4 на АЕЦ „Козлодуй”, акумулирани в част от помещенията и съоръженията в Спомагателните корпуси, които ще се съберат, частично хомогенизират и охарактеризират в резервоари в СК-1 и СК-2. Тези шламове и утайки се получават в резултат на елуиране на смолите и (химически) активния въглен, както и от утаяването на механични примеси от дренираната от пода на помещенията вода.

Целта на преработката на отпадъците е минимизирането на крайния обем РАО, в това число отпадъци категория 2а, привеждането им във форма подходяща за дълговременно безопасно съхранение и погребване с минимално генериране на вторични РАО.

Технологичните съоръжения предназначени за извличане и преработване на влажни твърди отпадъци (ВТО) се разполагат в помещенията на Спомагателните корпуси, към всяка двойка блокове.

Разделени са на функционални зони, съдържащи съответното оборудване за преработка на различните видове отпадъци и последващото им имобилизиране в 200-литрови варели.

Първата стъпка в процеса на управление е извличането на отпадъците от съществуващите резервоари. Изпълнението на тази задача се осъществява от два вида оборудване за извличане: TMR оборудване (за извличане на КО) и AMEC оборудване (за извличане на Смола/Шлам/Утайка).

Втората стъпка от този процес е взимането на проби за измерване на активността и охарактеризиране на извлечените отпадъци, в изградена лаборатория към съоръжението. Целта на тази стъпка е охарактеризиране на крайния продукт от категория 2а радиоактивни отпадъците преди предаването им за последващо погребване в Националното хранилище за РАО.

Следващата стъпка е стабилизирането на извлечените отпадъци, което се осъществява с използването на технологията за полимеризация APS™, разработена от AVANTech, при която отпадъците се смесват с два различни полимера. Полимерите имат много по-голям капацитет за натоварване на отпадъците в сравнение с цимента, което води до значително намаляване на обема на крайния продукт отпадък. Други предимства на APS™ полимеризацията е по-висока якост на натиск, по-висока устойчивост на измиване и по-дълъг живот на матрицата. Полимерите не взаимодействат химически с твърдите вещества, така че полимерната матрица не деградира нито по време на втвърдяване, нито след това.

Последната стъпка от процеса е пакетирането на стабилизираните отпадъци във варели и тяхното преместване за временно съхраняване, посредством транспортьор до изградената за целта зона за съхранение.

Принципните подходи при управлението на радиоактивните отпадъци, са както следва:

· “събирай и изчаквай”, т.е. локализация на РАО и изчакване на период от време, достатъчно дълъг за тяхното обезвреждане вследствие на разпада на съдържащите се в тях радиоизотопи;

· “концентрирай и опаковай”, при който се има предвид редуциране на обема на РАО и тяхното опаковане по начин, предотвратяващ миграцията на радионуклидите;

· “дезактивирай и освобождавай”, при който след прилагане на съвременни методи за дезактивация концентрацията на радионуклиди в материалите се намалява до безопасни нива, позволяващи тяхното освобождаване от регулаторен контрол.

При приемането на решения по управлението на РАО се отчитат изискванията за защита на персонала, населението и околната среда. Изискванията за степента и начините на тази защита се регламентират от национални норми и стандарти (в случая главно от ЗАКОН за безопасно използване на ядрената енергия и от Наредба за безопасност при управление на РАО.

Технологичните съоръжения са монтирани в СК-1 и се извършват подготвителни дейности за провеждане на активни тестове
Във връзка внасяне на заявление в АЯР за подновяване на лицензията за ИЕ на 1 блок лицензианта ДП РАО е изготвил нов пакет документи, в които:

1. Определени са основните и спомагателните процеси за срока на действие на лицензията за ИЕ и са определени системите, които участват в тяхното функциониране.
2. Преразгледан е и актуализиран Плана за извеждане от експлоатация.

3. Описани са както оставащите в работа системи на блоковете, както и новите системи, доставяни по различните проекти за ИЕ.

4. Описани са дейностите извън и в контролираната зона за разглеждания етап, за срока на действие на лицензията за ИЕ на блок 1. Дейностите са представени в тяхната последователност и логическа връзка както следва:
· Дейности по подготовката на РО-1 за демонтаж;

· Дейности за обслужване и поддръжка на системи и оборудване намиращи се в експлоатация в контролираната зона;

· Дейности по демонтаж на оборудването в Машинна зала;
· Дейности по дезактивация и намаляване на размерите;
· Дейности по подготовката на СК-1 за ИЕ.

5. Регламентирани са дейностите по управление на всички РАО, които не могат за бъдат освободени от регулиране, подлежащи на предаване в СП „РАО-Козлодуй” за преработване, кондициониране и съхранение. Представени са критериите за приемане на РАО от СП „РАО-Козлодуй” – изисквания към опаковките за транспорт на РАО, както за твърдите, така и за течни РАО.
6. Описани дейностите по преработване, радиологично охарактеризиране, транспортиране, кондициониране и съхраняване на радиоактивни отпадъци, в това число новото оборудване за управление на РАО, доставено по различни проекти на Управление “Международни проекти“ на ДП РАО.
7. Извършен е периодичен преглед на безопасността, въз основа на който е изготвена интегрирана програма с мерки за повишаване на безопасността. 
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